

# LAS PROVIENCIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 157

TELEFONO 17

NUMERO SUJETO 5 CENTIMOS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOFILO LLORENTE Y OLIVERES EN 21 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCION

TRIMESTRE

En la región valenciana. 450 ptas.

En el resto de España. 480

Extranjero. 500

**D. Arturo Mongrell Ribelles**

falleció ayer, á las dos de la madrugada, habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados hijos D. José y doña Amparo; hijos políticos D. José Mira y doña Josefa López; sobrinos y demás familia, suplican á sus amigos que se reúnan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las diez y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Arzobispado, núm. 22, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

**D. Joaquín Santonja Lisbona**

ex-presidente de la Excelentísima Diputación y ex-alcalde del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad

falleció en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

El Presidente de la Excmo. Diputación; el Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento; su director espiritual D. Luis Albert; hijos D. Rafael y la Excmo. señora doña Angelina; hijos políticos don Juan María de los Desamparados Rodríguez y el Excmo. Sr. D. Juan Izquierdo; nietos, hermanos políticos y sobrinos, ruegan á sus demás parientes y amigos concuerden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Nava, 27, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. La misa de cuerpo leve se celebrará mañana, á las once y media, en la parroquia de Santo Tomás.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta archidiócesis ha convalidado indultuosas en la forma acostumbrada.

Se suplica no asistan coches.

No se reparten esquelas.

**D. JOSEFA FAZ SIMON de Sanz**

falleció el día 30 de marzo, á las diez de la noche á los 30 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Vicente Sanz Simón; sus hijos Violeta, José, Isabel, Pepita y Carmes; hermanos, madre política, hermanos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Alilera Sanz, Avenida del Puerto, 277, al cementerio del Oro.

No se reparten esquelas.

## ASUNTOS DEL DIA

Anuncian de Madrid que el primer proyecto que presentará el gobierno á las Cortes es el de la reforma del Reglamento de las Cámaras, en lo que afecta á la presentación de enmiendas, declaración de asuntos suficientemente discutidos y alusiones personales.

Contra esta iniciativa ministerial se han pronunciado los periódicos de la izquierda, hablando de que se pretende coartar la libertad de la tribuna y coaccionar el derecho de los representantes del país, en lo cual no llevan razón.

Lo que el gobierno quiere someter á la aprobación del Parlamento no es otra cosa que lo que ya existe en las Cámaras de los países de más abrogación constitucional y democrática.

Ni se lesiona ningún derecho, ni se impiden las iniciativas y la crítica de los representantes de la nación. De lo que se trata es de que la labor de las Cámaras sea eficaz y los gobernantes puedan, con su cooperación, legislar y hacer labor útil y provechosa para el país.

Es preciso acabar con esas obstrucciones mal disimuladas, en que el interés egoísta de unos cuantos puede burlar las aspiraciones generales, y para ello no hay otro camino que establecer ciertas limitaciones al derecho de discusión y robustecer al propio tiempo la autoridad del presidente.

Habría de ponerse coto á eso de que en la alta Cámara un senador cualquiera pueda paralizar el movimiento legislativo, y en el Congreso una minoría turbulenta, apelando al socorrido procedimiento de las proposiciones incidentales, tenga en su mano el derivar los debates por derroteros extraños á la cuestión que se discute.

Si el gobierno acierta á suprimir tales corruelas, prestará al país un gran servicio.

Como pueden ver los lectores en la información telegráfica y telefónica de Madrid, el gobierno se propone dejar en libertad á diputados y senadores para que voten las comisiones de ambas Cámaras, para lo cual el sorteo de secciones habría de hacerse con la mayor escrupulosidad,

impidiendo el costumbre de constituirlos con representación de todos los partidos.

No sabemos si prosperará ó no la innovación; pero como existe el peligro de que los grupos parlamentarios de oposición queden privados de representación en las comisiones llamadas permanentes como en las de presupuestos, examen de cuentas y gobierno interior, entre otras, opinan algunos periódicos, entre ellos *La Vanguardia*, de Barcelona, que todo quedará igual que antes.

“Es de creer—dice—que no obstante el criterio que el gobierno ha adoptado, á la postre se vuelva á la práctica antigua, conviniendo de antemano las candidaturas y repartiendo equitativamente la representación de los partidos en el seno de las comisiones parlamentarias, sobre todo en aquellas que tienen carácter de permanentes. La colaboración parlamentaria tiene que ser total, sin exclusión de partidos.”

## La balística al alcance de todos

Continúa siendo tema de las conversaciones y objeto de discusión, no entre profesionales, sino entre quienes desconocen completamente los estudios balísticos, si es ó no posible que se haya construido un cañón de tanto alcance que la capital de Francia esté siendo bombardeada por los alemanes á una distancia superior á 100 kilómetros. Y esto que parece imposible que suceda, que no á otra cosa que á fantasmas se asemeja, está ya tratado por autores bien conocidos, precisamente desde el comienzo de la presente guerra europea, sobre todo con motivo, al comienzo de ella, de haber sido bombardeado Dunquerque desde Neuport, á una distancia de tiro de más de 33 kilómetros.

Una explicación de la posibilidad de esas largas trayectorias la dió en su artículo publicado en *Scientific American*, el mayor del cuerpo de artillería de costa de los Estados Unidos M. Alston Mamilton.

Dice el articulista lo siguiente: “No serían tan gran motivo de sorpresa los largos alcances de que nos informa la prensa europea como obtenidos por la artillería de las naciones beligerantes, si existiese un movimiento más general de las condiciones que rigen las trayectorias de los proyectiles en su movimiento á través del aire y la determinación de las distancias á que pueden ser lanzados aquellos.

Se ha de tener presente, en primer lu-

gar, la velocidad con que el proyectil abandona la pieza, ó sea la velocidad inicial, pues es uno de los factores más importantes para determinar el alcance que aquél podrá tener, así como también que el alcance aumenta á medida que se eleva la boca de la pieza sobre la horizontal, continuando este aumento hasta que el eje del cañón forma con la horizontal un ángulo de 45 grados.

Todos los estudios que sobre alcance de cañones se han hecho, ha sido suponiendo que aquellos se disparan en el vacío, que los alcances en el aire son, en general, mucho más cortos que los obtenidos en teoría, debido á la resistencia que á la marcha del proyectil opone el aire, habiéndose esforzado los artilleros en idear proyectiles que sufran la menor resistencia posible á su paso á través de la atmósfera.

Sabiendo eso que la resistencia del aire es proporcional á la densidad del mismo, y si esta densidad disminuye, se reduce también proporcionalmente aquella resistencia. Por ello al describir un proyectil su trayectoria, comenzando por adquirir una elevación máxima de seis millas, la resistencia que el aire le opone disminuye en una mitad, y si aquella llega á 12 millas, la resistencia es solo la cuarta parte de la que á la superficie de la tierra corresponde.

Sin embargo de esto, hay varias razones para no intentar llevar á la práctica los máximos alcances posibles, siendo una de ellas la *erosion*, que consiste en el desgaste del rayado á causa de la gran cantidad de calor que desarrolla la combustión de la materia inflamable que contiene el proyectil y las altas presiones inherentes á dichas grandes velocidades.

Sin embargo, es posible que se encuentre medio de evitar en parte la *erosion*, con lo cual no habría que rayar las piezas de artillería con tanta frecuencia como ahora, constituyendo esto una gran ventaja para el uso de este material.

Una vez conseguido esto, fácil sería obtener unos cañones á tal alcance y montaña, que fuera realizable disparar á través del Canal de la Mancha.”

Entresacado lo que antecede del artículo á que aludimos al comenzar estas líneas, por ser lo que más directamente se relaciona con el funcionamiento del cañón alemán que tanto ha interesado al público, no cabe dudar la posibilidad de su existencia, marcando con ella un formidable impulso de renovación en estas armas, que obligará á estudiar nuevos métodos contra ellos, no solo para la guerra de trincheras, sino para la defensa de plazas fuertes y quizá para la guerra de movimiento.

## Excursión de músicos valencianos

**Crónicas de viaje**

VII

En el teatro de Avilés.—Las casas señoriales.—En el paseo de la Plaza.—El dichoso baúl.—Nueva catástrofe.—El cura que cura.—A Gijón.

Luego de comer nos fuimos á ver el local en donde debía darse el concierto. Nin quería conocer el piano, como es de rigor. Mientras caminábamos supimos que la actual vida de las Filarmónicas (la de Avilés tiene muy reciente fundación) no era nueva en esta localidad; ya en el pasado siglo contaba con una Sociedad filarmónica y de declamación, en la que intervenían las principales familias, y tenía su antiguo teatro. Actualmente se ven siempre concurridos los sitios en que se cultivó el arte escénico.

Llegamos al Teatro Nuevo, en donde acuartía la Orquesta Valenciana por la noche. Teatro recién construido, de madera, en forma de arco; nuevo y recién pintado, su aspecto era coquetón.

El piano para nuestro concierto era un gran coto de Herz, antiguo yasmático. Pronto traerían uno nuevo de marca. Mientras Nin se quedó probándolo, el que esto escribe se puso á husmear; detrás del escenario había una extensa huerta con muchas gallinas; una verdadera instalación avícola; no pude menos de pensar que aquello resultaría golosa tentación para comilones de la legua!

Fuimos después á dar un paseo por la parte antigua de la población. Casas de piedra, casas que delatan los días de lluvia inagotable; todas las calles tienen sonidos, de modo que cuando llueve puedes recorrer todas las manzanas sin mojarse. Hay muchas fachadas de bello estilo, con esculturas, relieves, capiteles, guirnalda, todo bien tallado en la piedra, ennegrecida, rarcornida por el implacable aire del mar.

Pasamos también por la hermosa plaza del Ayuntamiento, espaciosa y llana; “el ensogado” le dicen los viejos, porque enlodada está, efectivamente. Allí vivimos un contraste con el paseo de la mañana. Las morzas menestralas, las domésticas, los marisneros, los soldados, paseaban también trazando “la línea de rigor”, mirando en todo el aire y usanza de los señores; ella daba un aspecto de circunspección muy digno de encomio.

Por junto á la ría fuimos un buen trecho. Espléndido panorama; por un lado está contenida la ría por un muelle recto, que permite gran extensión de terrenos de cultivo, pero por la orilla opuesta el ancho cauce, verdadero brazo de mar, sigue las sinuosidades del cauce, contenido por las montañas; y éstas forman bellísimos rincones, en donde la luz forma extraños juegos combinando los reflejos del cielo, del agua y de las laderas de árboles y verde vestidas.

Pero las inquietudes de la prosa se imponían; á medida que pasaba el tiempo se aumentaba el azoramiento general; ¿qué sería del baúl?... Fuimos á la estación: había llegado el tren y ¡por fin! allí estaba el baúl dichoso, grande, negro, imponente, con imposibilidad de timba egipcia, despreciando á los pobres mortales.

No hay que decir si sería saludado con el entusiasmo que en nosotros se granitaba con la diligencia del buen presidente de la Filarmónica de Oviedo. También la junta de Avilés nos invitó galante á cenar.

Y cuando llegó la hora del concierto fuimos al teatro. Aquí, como en los otros lugares, tuvimos un recibimiento entusiasta; y á la satisfacción de artistas unidos en nosotros la otra alegría: la de que se nos llamaba “la buena orquesta de valencianos”. Más no sé qué extraño encogimiento nos notaba desde antes del principio entre los ejecutantes; un secreto nerviosismo se adivinaba en la Orquesta, todas las miradas se dirigían hacia el mismo lugar, se

ajaban en un profesor; en nuestro buen ser, retardo y excelente amigo Castrillo, quien por momentos poníase pálido, blanco... nos alarmamos, acudimos á él, pero Castrillo no esperó, apartóse rápido, corrió hacia rincón apartado... ¡catástrofe!

Bien recordamos aquella etapa de sobresaltos. Pero no sabemos cómo, apareció por allí un sacerdote filarmónico, el cual acudió para aliviar á nuestro amigo; y mientras nosotros continuábamos el concierto, el buen señor pulsó á nuestro enfermo, le auscultó detenidamente, lo miró con aire de saber... y ante aquella atención solícita Castrillo le contemplaba con asombro había pasado ya la primera angustiosa situación, sentíase despejarse por momentos; posiblemente empezaba á sentirse bien, y no sabía cómo agradecer aquella solicitud, que fué coronada esbeniblemente, sacando el impudido auxiliante un buen bote de bicarbonato y haciendo tomar la droga al enfermo: ¡mano de santo!

—Eso no es nada—exclamó el bondadoso señor,—un poco de mareo y de indigestión.—Gracias, doctor; digo, supongo que es usted médico además de cura, porque... —Sí, cura. —¿Cura? —Cura solo. —No acierlo... —Sí, hombre, cura de almas. Nada más soy que presbítero. Para dar bicarbonato no se necesita mucha ciencia.

Indulé es decir que todos se interesaron por nuestro amigo, y especialmente creo que fué el notabilísimo trabajador Marco, uno de nuestros buenos maestros, quien felicitó á Castrillo, porque supo estar oportuno para ponerse enfermo en donde tenía á mano, y en la misma mano, los auxilios corporales y los espirituales.

Nos despedimos Avilés con todo afecto. Por la mañana, temprano, salimos para Gijón.

Otra vez vimos la conocida estación de Villabona (¡señor, en tan corto trayecto cuánto trashedo!), y llegamos bien, con poco retraso, á la patria de Jovellanos.

UN VIOLIN DE FLA.

## Charlas de un maestro

**Muy prosaico!**

IV

Para mi buen amigo don Isidro Moreno.

—¿...? —No; mi muy querido don Ecuánime; menos, mucho menos. —¿...? —Menos, un poco menos. —Pero ¡qué diantre!, menos es ya un sueldo, no digo ya inferior en su mayoría al de los obreros, sino hasta indecible para la nación que lo consiente, y si subsiste, demuéstrase con ello una falta de virilidad que dice muy poco en favor de la cultura de una clase de tan alto apostolado. Nosotros los de Hacienda, principiamos por nuestras mil quinientas, ¡qué menos!, y ascendimos y llegamos á las nóminas de siete y ocho mil y hasta diez mil, y qué, hacemos con nuestros sueldos míseros?... pues imposible de toda imposibilidad; no podemos vivir, ¡así! y ello nos obliga á que pidamos lo que es de justicia; queremos solo poder comer. En Fomento y Gobernación y demás, se comienza también por las mil quinientas; en Aduanas con dos mil...

Nosotros estamos unidos, muy unidos, y ello hace que nos hagamos cada vez más temibles. Y nos molejan de burócratas parásitos, apegados á la rutina, que estancamos la administración nacional; de clase media con pretensiones, con energías inútiles, que buscamos las covachuelas como puesto de reposo; de oficinistas sin ideal, sin más horizontes que la conquista del destino oficial; ¡ellos, los que se encandoran en el aumento de ingresos para aumentar las filtraciones!...

Pero al hacernos fuertes con la unión, los que nos nutrimos de las migajas del festín presupuestivo, con perjuicio, eso sí, del interés individual de nuestros superhombres y de sus conveniencias particulares, queremos que nuestras colectividades respondan al avance de los tiempos, queremos reorganizarnos, dignificarnos, queremos la regeneración, an donde queremos retribuya mejor; para el tiempo en que se vive, ¡qué menos!

Y éste y no otro es el camino de nuestra gran ciudadanía: la unión.

Y éste es el punto capital para la reorganización de nuestra enseñanza primaria: la unión de nuestra gran familia.

Los maestros se esparcen por los ámbitos todos de la madre patria.

Como el céfiro á las flores, como el rocío á la tierra, así, sin cálculo y sin interés refrescan el alma abrasada por la negrura de la ignorancia, an donde quiera que lleguen los rayos del sol en donde quiera que exista un ser organizador.

En España se agitó, no ha mucho, el pensamiento de la gran revolución de la cultura pedagógica; pero muy luego fracasó aquel pensamiento, porque ese es el país de las anomalías, y porque hoy por hoy no puede alcanzar nada el que no tienda á disputar por líneas el campo de los partidos, canidez suprema que se llama libertad política.

Se abreva es el afán de progreso de que aguardan; palabrería su aparente apoyo; palabrería su menuda renovación; palabrería sus ideales. ¡Todo palabrería y palabrería!

Porque mientras la pléyade de Ecuánimes titulados, comen y chupan, marcando el empobrecimiento moral, el oprobioso estigma de nuestros prohombres, que no hacen más que predicar, sin que defendan al funcionario que da vida al organismo escolar y ha de hacer patria. Culpa de la pobtruería y no de uno solo, es que la inmensa mayoría de los maestros, cobran ¡pocos reales! diarios. ¡Qué vergüenza!

¿Es justificada ese clamoreo incesante del Magisterio español?

Porque los maestros son hombres también con todas las necesidades de todos los demás mortales, porque no se vaya á creer que al elegir el noble apostolado de la enseñanza lo hayan verificado por algo extraño licito, sino como medio decoroso de encontrar medios para satisfacer necesidades.

Verdad que ya los caricaturistas no nos presentan extenuados y harapientos, pero

á pesar de haber cesado la burla, se continúa tan sin protección como antes.

Para que atiendan los Poderes públicos á la radical reforma de la enseñanza, se celebró esta Semana Santa una gran Asamblea de maestros en Madrid; se pedirá también la reforma de nuestro escalafón acéfalo, construcción de edificios escolares, material escolar, graduación de la enseñanza.

Con ser pretensión tan altamente patriótica, necesitaremos quince ó veinte años para conseguir la redención, ó seremos tan afortunados como la clase militar, que ha conseguido sus aspiraciones á la indicación hecha á los altos Poderes. ¿Podemos fundamentar grandes ó pequeñas esperanzas en la realización del programa final de la Asamblea? ¿No basta la voluntad de administrar bien, para arrancar de raíz los vicios tan ascosos de que adolece nuestra administración?

El escondido huertecillo, rico de aromas y de poesía melancólica, está en vías de transformarse en deleitoso y magnífico jardín, donde la atmósfera, que es rumeo de siglo, embriagado con su hábito renovador: es que á través del alto y sombrío cedro, comienzan ya á entrar rayos de sol.

C. ESPINOSA-LLUESMA.

## Chismorreo tauro

**¡Ya escampal!**

Apenas si ha comenzado la temporada tauro, ya comienzan los críticos á darse de cachetes en sus apreciaciones, y ni por casualidad pueden coincidir dos al juzgar una faena.

De sobra sabemos, porque somos del oficio, que aunque los reviseros hagan protestas de imparcialidad, cada cual arrima el ascua al torero de su devoción, y como tienen la seguridad de que para partidistas cualquier, no hay quien se permita recalcitrar.

Pero no es lo malo que se escriba tendenciosamente, sino que reviseros de posición, esos señores que forman el claustro de profesores de la Central, desbarran en ocasiones, y mientras uno dice que Fulanito puso un par al cuarteo, el otro lo califica de cambio.

Y á eso, mis queridos colegas, no hay derecho, porque uno de ellos dijo un disparate, y quien confunde una cosa tan elemental, está descalificado para actuar de domine.

La hora de las alabanzas

Hace pocos días falleció en Sevilla el popular ganadero señor marqués del Saltillo, y con tan infamito motivo la prensa le dedicó las más calurosas alabanzas.

Está bien; el caballero es digno de los elogios que leemos, pero es el caso que no fué quien le incluyera entre los ganaderos más escrupulosos, y ello se llama irse del seguro, pues precisamente el ilustre sevillano se distinguió por todo lo contrario.

Bravos sus toros lo eran, y lo son, pero todos reconocen que no es por el escnero que el marqués puso para que conservaran su bravura.

Locasas puras, sin cruce de ninguna especie, en otras manos podía asegurarse que podría permitirse exigir por una corrida el doble de lo que cobran los demás.

Además, en la historia de la vasada solo hay dos notas tristes: un saltillo ocasionó la muerte del picador de Guarrilla, “Gigarrón”, y otro fué causa de que le amputaran una pierna á Rafael Sánchez, *Bebe*, banderillero de Frascuelo.

Esta es la mejor demostración de su nobleza.

De allende y de aqueude

La última crisis política, con la *reprise* de don Antonio; los triunfos de los católicos y el bombardeo de París, han perdido todo su interés en cuanto desde “allende á aqueude” los mares llegó el noticia de la boda de Juanito Terremoto. El efecto fué de una verdadera bomba.

Y luego niegan los técnicos la posibilidad de que un cañón lance un proyectil á una distancia de 150 metros!

Hay que ver los kilómetros que ha recorrido la bomba de la boda del trianero y los efectos.

Porque desde luego, la noticia, que en los primeros momentos se creyó un canard á la americana, parece que se ha confirmado. Entre los invadidos habían quien aseguraba que precisamente estaba esperando el regreso de Belmonte una joven trianera que accidentalmente residía en Madrid, á la que aquél había dado palabra de casarse en cuanto llegara á España.

Los que dan como verificada la boda con la señorita Cossio, se fundan en que Juanito escribió una carta á su apoderado (cuyo fallecimiento ignoraba), diciéndole, entre otras cosas, poco más ó menos, lo que sigue: “Cógete la cabeza; ármate á la pared y prepárate á recibir una noticia. Me he casado. No sé si hice bien ó mal, pero á lo hecho, pecho.”

Además, como contra lo que suponía, se ve obligado á no asistir á la procesión de Semana Santa en Sevilla, le confía el encargo de que en dicho acto le represente. Muerto Juan Manuel, el padre de Belmonte es el que en las fiestas religiosas llevó su representación.

Para las empresas la inesperada boda es un contratiempo de difícil solución, porque su regreso puede prorrogarse, según se desarrollen ciertos acontecimientos... *no allende, sino aqueude.*

En Valencia mismo debía torear Belmonte el 14 de abril con Josélio, y á estas fechas no se atreve á resolver nada.

Y en tanto aquí hay quien se tira de los pelos y está pensando en la forma de suicidarse haciéndose el menor daño posible. Juanito, encantado de la vida, de la vida de casado, demuestra que lo mismo se arrima á los cuernos de la luna que á los de un mureño.

Preparando un festival

Podemos asegurar que los socios de “El Gallinero” tienen en estudio un festival tauro, que por su originalidad ha de llamar grandemente la atención.

Desde luego en la organización del espectáculo interviene el presidente honorario, José Gómez Gallito, y ello solo ya es una garantía de éxito.

Dentro de pocos días daremos ya algún detalle de la fiesta, que desde luego adelantamos que tendrá carácter andalúz.

¡Ah! Y vayan ustedes buscando recomendaciones para conseguir billetes y procurar que sean los que les recomien-

## Crónica teatral

**PRINCIPAL**

Debut de la compañía de la Xirgu y estreno de la comedia “Pipiola”, de los Quintero, en un motivo para que el teatro se viese concurrido.

Hablamos, ante todo, del estreno.

La nueva obra de los Quintero es de esas que escriben los celebrados literatos para un ambiente especial de familias; obra de teatro blanco; que sin querer nos hace pensar en aquellos libros de premio, de literatura limpia y enteramente neutra.

“Pipiola” es la historia de la hija de la portera de unos duques. El primogénito, de chiquitín, la hizo su compañera de juegos; su víctima á veces. Pasan los años: ella es costurera, y el duquesito, vuelto de América, en donde ha rehecho su fortuna, á Pipiola es la primera visita que hace. Y luego tiene el tífo el joven, y ella corre á cuidar á “su hermano” y lo auxilia con abnegación, y lo salva... y al fin, cuando todo parece contradecir aquel amor inconsciente, surge la llama, Pipiola confiesa á su protectora el caso, huye, pero el joven la hace volver, la declara también su noble pasión, y los Quintero concluyen su obra con unas palabras que simbolizan la unión de clases...

La obra es, como dijimos, de una sencillez muy acortada.

El único momento movido que hay es en el tercer acto, la presentación de un adolorado muchacho enamorado á su vez de Pipiola.

Fuera de ello, el ambiente siempre resulta de igual suavidad, de igual tensión.

La interpretación fué muy buena, y tanto la Xirgu como sus artistas, presentan un cuadro muy cuidadoso y equilibrado.

Margarita Xirgu fué muy aplaudida en el grato papel de Pipiola, en donde supo obtener efectos que lucieron sobrehumano.

Concluyen todos los demás intérpretes. Jucieron sus facultades y obtuvieron los sufragios del auditorio.

Es una bella temporada lo que hay en perspectiva.

**TEATRO LIRICO**

Las funciones de ayer, inauguración de la temporada, eran en honor de Eduardo Escalante. Nosotros diríamos mejor en desagravio del insigne semestro, pues de poco tiempo á esta parte, ha habido en el teatro valenciano una venturosa irrupción de analfabetos que se reproducen, gracias á la insaciable codicia de gentes desahuyadas, que con tal de entremetarse, no tienen el menor escrúpulo de contribuir á que aumente la aculturación de una buena parte de nuestro pueblo.

Por el solo hecho de dedicar la fiesta inaugural á aquel popular escritor, verdadera gloria de nuestra literatura dramática, merece un aplauso la empresa del lírico y se hace acreedora á que Valencia le dispense su protección.

El cuadro valenciano lo dirige uno de los pocos buenos actores que nos quedan, ¡el ya veterano Antonio Viroque, que puso en escena cinco de las obras más celebradas del gran maestro, entre ellas *La escueta del diablo* y *Los chiquitos del entresuelo*. El público que llenaba el amplio salón de este bello teatro, pasó un rato delicioso oyendo el diálogo. Siempre enérgico y gracioso, de las mencionadas comedias, y apuntando á los intérpretes, que aunque modestos, acompañaron sus papeles con gran acierto.

Completaban el programa dos debuts: “Los Onofros”, escénicos acrobatas, notables artistas que alanzaron en su original y meritoso trabajo un éxito completo, y la Pilar García, que merece párrafo aparte, aunque el exceso de originales nos obligue á ser breves.

Para la mayor parte de nuestro público, sobre todo el público selecto, que habitualmente concurre al lírico, era Pilar García completamente desconocida. Nosotros la conocimos una clientela que tendría unos doce años, que de hecho, y en los ocho que está ausente de su tierra, porque Pilar es valenciana, y nos consta que se enorgullece en todas partes de decir que lo es, sabemos de la por la prensa sus notables progresos en el arte del canto, y tenemos verdaderos deseos de verla actuar aquí.

En realidad, Pilar García ha sufrido en aquel tiempo una total transformación como artista y como mujer.

En los cantos regionales, por los que siente nuestra patria singular predilección, no hay quien con “la compita, contribuyendo á ello sin voz extensa y bien limbrada y el estudio que ha hecho de los tipos que interpreta.

Tiene á su favor además esta notable artista que para triunfar no necesita de recursos chocarros, ni fiarse en su extenso y variado repertorio ni en una sola canción piéscera. En una palabra, Pilar García cultiva el verdadero arte del canto, limpio y culto, con el privilegio de una garganta de ruseñor.

Como mujer, es Pilar García una verdadera belleza, y no dejamos más, para que nadie crea que nos dejamos llevar por la pasión tratándose de una valenciana, y terminamos estas líneas consignando que desde ayer se habrá convertido que sus paisanos habrán aser acedia al mirarla, pues bien quedó asipantificado, en la clamorosa ovación, con que la mayoría de sus canciones fueron acogidas.

La temporada, pues, no pudo comenzar con mejores auspicios, y nos congratamos de ello, aunque solo fuera porque la empresa trata de dignificar el teatro regional.

J. E.

## Ayuntamiento

**Sesión de ayer**

Estuvo presidida por el señor Valente. El señor Esposa hizo constar su voto en contra del acuerdo adoptado en la sesión anterior referente al tránsito rodado.

El señor Tormo solicitó volviera á comisión el dictamen en que se proponía la modificación de líneas de la calle de Santa Julia, en el sentido de reducir su ancho de 20 metros á 10. El señor Port se opuso, exponiendo una larga serie de perjuicios que se irrogarian de accederse á aquella dilación. Redujo el señor Tormo, manifestando que obedecía ésta al deseo, mejor dicho, á la obligación de subsanar deficiencias de notoria entidad. También redujo el señor Port, concretando que estos defectos de que se alude son, exclusivamente de pura fórmula, fácilmente subsanables de no querer sacarse las cosas de quicio. El señor Martínez Aloy hizo ver que no se trata de deficiencias tan fáciles de remediar como se ha dicho, sino de faltas verdaderas.



JOYAS DE OCASION

Respetuoso saludo

Debiendo llegar el martes 2 de abril a esta plaza el gerente delegado del MONTE BENEFICO y LA CAJA DE AHORROS POPULAR MATRITENSE...

Venta Blanca (Buñol)

No cabe duda que el pueblo de Buñol es uno de los más pintorescos de la provincia de Valencia...

Doña Dolores Graus y Giroua que falleció el 31 de marzo de 1910. Sus hijos, hijas políticas y nietos, ruegan a sus amigos...

Lo que Todos Dicen

Debe Ser Cierto

para dormir bien no hay como la cama metálica Fabricación y salón de Ventas, Hospital, 3, casa Tamarit.

Herniados (trencats)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros, sin lograr su curación...

EL ATLAS Seguros marítimos y de guerra. Condiciones de póliza liberales.

Sucursales en Valencia. San Vicente, 8.—Teléfono 1.355. Agente en el Grao: Juan Catalá, Avenida del Puerto, 336.—Teléfono 3.237.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar. 29.

Cambó a Barcelona

Madrid 30, a las 10'30 noche. En el expreso de hoy ha marchado a Cataluña el ministro de Fomento, señor Cambó.

Vista de actas

Madrid 30, a las 10'35 noche. Ha continuado en el Supremo la vista de los expedientes electorales de los distritos...

El primer proyecto

Madrid 30, a las 8'30 noche. Se asegura que el primer proyecto que presentará el gobierno a las Cortes será el de la reforma del Reglamento del Congreso.

Consejo de ministros

Madrid 30, a las diez noche. A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

DE PROVINCIAS

DE BARCELONA

Barcelona.—Esta madrugada fué detenido un sugeto llamado Santiago Bandellor Romero, quien a raíz del asesinato del fabricante señor Barrés fué detenido por un guardia municipal...

Comentarios políticos

Madrid 30, a las once noche. La lacónica nota del Consejo de ministros celebrado esta mañana ha dado origen a numerosas cabalías y comentarios.

La Asamblea del Magisterio

Madrid 30, a las 11'10 noche. En el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia se ha verificado esta tarde la sesión de clausura de la Asamblea del magisterio.

LA BOLSA

Madrid 30, a las 10'15 noche. BOLSA DE MADRID. Interior, 78'50. Amortizable al 5 por 100 antiguo, 00'00.

Buque encallado

Madrid 30, a las 10'20 noche. En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama comunicando que en las costas de Galicia encalló ayer el vapor noruego "Ivold", de 6.000 toneladas...

En el ministerio de Estado

Madrid 30, a las 10'25 noche. Esta tarde se celebró en el ministerio de Estado la anunciada recepción diplomática, que estuvo muy concurrida y brillante.

Un rayo en un cuartel

Madrid 30, a las 11'25 noche. De Palma de Mallorca dicen que una chispa eléctrica cayó en el cuartel de carabineros de Ciudadela, matando al carabnero Valeriano Martín é hiriendo gravemente a su mujer.

ESTRENOS

Madrid 31, a las 1'45 madrugada. Esta noche se ha inaugurado la temporada en algunos coliseos.

La guerra europea

Madrid 30, a las 11'30 noche. Continúan los comentarios. La producción de hierro.

La Cámara francesa

Berna.—Diariamente se reúne el Consejo de ministros de Francia durante la última semana, estudiando los asuntos exteriores...

Alarma en París

Berna.—Según la prensa francesa, París vive desde hace tres días en constante alarma. El día 25 dióse la señal de alarma cuatro veces.

Varias noticias

Moscou.—La Rada de Kiev aconsejó a las misiones militares franco-inglesas que abandonasen el territorio de Ucrania.

Un homenaje a las tropas

París.—En la sesión del Senado el presidente, M. Doumergue, dió cuenta de una proposición presentada por varios senadores...

Julia Fons, robada

Madrid 30, a las 11'15 noche. Esta tarde, en la Puerta del Sol, esquina a la de Preciados, al aparcarse de un coche la popular triple Julia Fons, le robaron un portamonedas que contenía alhajas por valor de unos 25.000 duros.

Lo que trae el "Manuel Calvo"

Madrid 30, a las 11'20 noche. Un despacho de Cádiz comunica que llegó hoy, procedente de Nueva York, el trasatlántico "Manuel Calvo", que trae 268 pasajeros y una importantísima carga...

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias". No 7 de la tarde a 6 de la madrugada.

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ. Oficial francés. Durante la noche se ha reanudado la batalla con más violencia...

Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ. Oficial italiano. En el valle de Camónica, al Sur del río Tonale, Oeste del lago Garda...

Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ. Oficial austriaco. En la isla de Papadoli fué rechazado un ataque de las tropas italianas.

Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ. Oficial inglés. Al Norte del Somme, después de la breve pausa de ayer, la batalla se ha reanudado con violencia...

Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ. Oficial alemán. Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla, al Norte del Somme, no ha cambiado la situación.

Política de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago é intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

IMPRESION DOMENECH, MAR. 29, 1918

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA

LA SITUACION MILITAR

ARMANDO GUERRA

Madrid 30, a las nueve noche. Apenas si ha habido modificaciones en la línea.

Los alemanes han limpiado de enemigos el pueblito de Alette, que se encuentra sobre la carretera que une Arras con Albert...

En la Presidencia. Madrid 30, a las 8'40 noche. El subsecretario de la Presidencia nos manifestó esta mañana a los periodistas...

En la Cámara francesa. Berna.—Diariamente se reúne el Consejo de ministros de Francia durante la última semana...

Alarma en París. Berna.—Según la prensa francesa, París vive desde hace tres días en constante alarma.

Varias noticias. Moscou.—La Rada de Kiev aconsejó a las misiones militares franco-inglesas que abandonasen el territorio de Ucrania.

Un homenaje a las tropas. París.—En la sesión del Senado el presidente, M. Doumergue, dió cuenta de una proposición presentada por varios senadores...

Julia Fons, robada. Madrid 30, a las 11'15 noche. Esta tarde, en la Puerta del Sol, esquina a la de Preciados, al aparcarse de un coche la popular triple Julia Fons, le robaron un portamonedas...

Lo que trae el "Manuel Calvo". Madrid 30, a las 11'20 noche. Un despacho de Cádiz comunica que llegó hoy, procedente de Nueva York, el trasatlántico "Manuel Calvo", que trae 268 pasajeros...

Conferencias radiotelegráficas. Servicio exclusivo para "Las Provincias". No 7 de la tarde a 6 de la madrugada.

Información francesa. DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ. Oficial francés. Durante la noche se ha reanudado la batalla con más violencia...

Información italiana. DE COLTANO A ARANJUEZ. Oficial italiano. En el valle de Camónica, al Sur del río Tonale, Oeste del lago Garda...

Información austriaca. DE POLA A ARANJUEZ. Oficial austriaco. En la isla de Papadoli fué rechazado un ataque de las tropas italianas.

Información inglesa. DE POLDHU A ARANJUEZ. Oficial inglés. Al Norte del Somme, después de la breve pausa de ayer, la batalla se ha reanudado con violencia...

Información alemana. DE NAUEN A ARANJUEZ. Oficial alemán. Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla, al Norte del Somme, no ha cambiado la situación.

Política de la Cruz Roja. Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago é intestinos...

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo. IMPRESION DOMENECH, MAR. 29, 1918

RECOMPOSICION DE CALLES

En breve comenzarán las obras de reparación de las calles de Corset y Cádiz.
INSTALACION DE UN MOTOR
Comisión especial de Ensenche.—Esta alcaidía ha resuelto abrir juicio contradictorio...

RECAUDACION
El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes, 10,367,78 pesetas; por análisis y examen de substancias, 463,23; por entrada de carros, 20; por arbitrios extraordinarios, 1,621,97.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.
30 de marzo de 1918.
Categoría T. Terral.—Regimen T.-1.
El régimen Terral que se insinuó ayer, se ha acentuado a expensas de una gran variación...

Crónica de SUCEOS

ATROPELLO.—Una niña de seis años de edad, llamada Buenagüa Sirvent Iglesias, fué atropellada ayer tarde por una tranvía de la línea del Sur, resultando con gravísimas lesiones.
Fué enviada en la casa de Socorro del Puerto y trasladada después al Hospital.

De la Región

BENICALAP
Ha sido detenido por el sereno José Llorens, un sujeto de nombre Salvador Teruel...

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 2.
Defunciones: Arturo Mongrell Ribelles, de 76 años, Arrancapinos, 22, de bronquitis crónica.—Antonio Albert Albert, de 43 años, Manicó, de tabes.—José Moragues, de 58 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.
Defunciones: Dolores Gil Jimenez, de 70 años, Pozo, 40, de cardiopatía.—Antonio Fama, buena Miralles, de 78 años, Asilo de las Hermanitas de los Pobres, de hematocefalia.—Blas Gimeno Boria, de 65 años, Federico Tomás, 3, de bronquitis crónica.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Fiesta de San Sebastián, Santa Bárbara, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de la festividad del día, con siete doblas de primera clase y octava privilegiada, y coles blancas.
SANTOS DE MAÑANA.—Santa Teodora, mártir.—El oficio y la misa son del segundo día infractuiva de Pascua, con siete doblas de primera clase y coles blancas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 30.
Distrito del Mar.
Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 2.
Defunciones: José Digní Mico, de un mes, Llano del Remedio, 18, de gastro-enteritis aguda.—Romualdo Guerra Carsi, de 41 años, Avenida del Puerto, 488, de bronquitis.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgú
A las 9'45 de la tarde.—Pipilo.
A las 9'45 de la noche.—Fedora.
TEATRO RUZAFIA.—A las 5'30 de la tarde.—El niño judío.—El cabo Pinocho.
A las 9'45 de la noche.—El niño judío.—Judith, la viuda hebrea.

SECCION COMERCIAL

BUQUES ENTRADOS
El vapor español Enskera, de los señores Arrandaga y Colombrí, procedente de Burriana, con fruta de tránsito.
El vapor español Manuela Plá, de Durrús y Carsi, procedente de Ceuta, con bocoyes vacíos.

RECUDACION DE LA ADUANA

Arancel, 91,919'26 pesetas; transportes, 4'62; multas, 19'80; documentos, 1,375'50; Sanidad, 20'50.—Total, 93,369'68.

BUQUES SALIENDO

Naranja.—Mercado más flojo.
420s, de 04 a 85; 714s, de 84 a 100.
Cebolla.—Mercado más bajo.
Las 4s, de 25 a 27; las 5s, a 28'6.
Defectuosa, de 16, a 23.

MOVIMIENTO GENERAL

Colectación del Colegio de Corredores de España, correspondiente al día 30 de marzo de 1918.
CAMBIOS EXTRANJEROS
Paris.—Vista. Cheque de banco, 69 1/2.
5 días vista, Comisarial, 110 1/2.
15 días vista, Comisarial, 110 1/2.
London.—Vista. Cheque de banco, 100 1/2.
5 días vista, Comisarial, 100 1/2.

DEBES DE LA ADUANA

Arancel, 91,919'26 pesetas; transportes, 4'62; multas, 19'80; documentos, 1,375'50; Sanidad, 20'50.—Total, 93,369'68.

BUQUES EN EL PUERTO

Naranja.—Mercado más flojo.
420s, de 04 a 85; 714s, de 84 a 100.
Cebolla.—Mercado más bajo.
Las 4s, de 25 a 27; las 5s, a 28'6.
Defectuosa, de 16, a 23.

PRODUCTOS DEL CAMPO

San Mateo 27 de marzo.—Vino, decilitro, 2 pesetas; trigo, varchilla, 4; cebada, 3'75; maíz, 4; habas, 4'50; algarrobas, 4; aceite, arroba, 18; palatas, 2'25; huevos, docena, 1'75.

DEBES DE LA ADUANA

Arancel, 91,919'26 pesetas; transportes, 4'62; multas, 19'80; documentos, 1,375'50; Sanidad, 20'50.—Total, 93,369'68.

BUQUES EN EL PUERTO

Naranja.—Mercado más flojo.
420s, de 04 a 85; 714s, de 84 a 100.
Cebolla.—Mercado más bajo.
Las 4s, de 25 a 27; las 5s, a 28'6.
Defectuosa, de 16, a 23.

PRODUCTOS DEL CAMPO

San Mateo 27 de marzo.—Vino, decilitro, 2 pesetas; trigo, varchilla, 4; cebada, 3'75; maíz, 4; habas, 4'50; algarrobas, 4; aceite, arroba, 18; palatas, 2'25; huevos, docena, 1'75.

BUQUES

Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.
Servicio rápido
El vapor CABO SAN VICENTE saldrá el día 1.º de abril, para Alicante, Málaga, Bona, Sevilla, Vigo, V. Lagarica, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

LIBRERIA DE VERSOS

Teodoro Llorante
Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos, esmeradamente impresos.—Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.

DE ALEMANIA

Notas de viaje
Los LAZARO FLORO
Se vende al precio de 100 PESETAS, en la Administración de esta periódico.

ROMA A LA VIETA

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar, 29.

Wotan
SIEMENS SCHUCKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.)
Barcelona, Bilbao, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia.

Para el cabello
Agua Ideal "La Perla del Turia,"
C. I. T. I.
Centro Técnico Industrial Ibérico
Pascual y Genis, 18, Valencia-Teléf. 1.296

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU
ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO RÁPIDO PARA ANDALUCIA
con salidas fijas todos los lunes
El vapor Vicente La Roda
saldrá el lunes 1.º de abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla, a las seis en punto de la tarde.

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia y el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

BUQUES
Linea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.
Servicio rápido
El vapor CABO SAN VICENTE saldrá el día 1.º de abril, para Alicante, Málaga, Bona, Sevilla, Vigo, V. Lagarica, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSMEDITERRANEA
de Barcelona
Linea al Rio de la Plata y al Brasil
Vapor X
saldrá el 4 de de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SE ALQUILAN
Máquina y herramientas para pintar
TALLERES ALBERTO ESCOBAR
Orta, 54.—Valencia
fabricante de los famosos molinos de viento ESCOBAR, patente número 56.049, que han tenido GRANDES PREMIOS en las Exposiciones de Milán y Barcelona.